



2025年6月

6

星期五

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号:
CN 11-0082
邮发代号: 1-47
第 14678 期

飞碟亚洲杯中国队已夺6金

本报讯 2025年飞碟亚洲杯在山西临汾激战正酣。6月5日举行了成年组飞碟男子、女子双向比赛。其中，中国选手江伊婷站上成年组女子双向最高领奖台，并与队友李闻怡、黄静怡合作收获双向女团冠军。

此外，青少年组飞碟双向混合团体比赛中，中国组合金圣武/张明烨获得冠军。再加上此前获得的3枚金牌，中国队强势包揽青少年组飞碟双向的4枚金牌。

金圣武/张明烨组成的中国一队在当日上午进行的飞碟双向混合团体资格赛中以140中排名

第一，和朝鲜一队携手进入金牌争夺战，最终他们在金牌赛中以38中比35中战胜朝鲜一队夺冠。由王一涛/毕傲雨组成的中国二队摘得铜牌。

在此前进行的比赛中，中国选手金圣武、龚晓蕾包揽青少年组飞碟男子、女子双向金牌。青少年组双向女团成绩取资格赛中各支队伍三名运动员的总成绩，毕傲雨、张明烨、龚晓蕾在资格赛中名列前三，她们以总成绩头名摘得金牌。由于青少年组双向男团参赛队伍数量不足，因此不进行团体排名。

(梁 琰)

金砖国家承诺扩大体育合作

新华社巴西利亚6月4日电 (记者赵焱)金砖国家代表4日在巴西利亚签署了《金砖国家体育和体育文化合作谅解备忘录》，旨在进一步加强体育合作。

在当天举行的2025年金砖国家体育部长会上，金砖国家体育部门负责人回顾了上次会议以来金砖体育合作成果，分享了各国体育发展经验，并就加强竞技体育、群众体育、体育文化、体育科学、民族传统体育和体育诚信等领域合作交换意见。

国家体育总局局长高志丹在发言中表示，体育作为金砖人文交流的重要组成部分，深受金砖国家人民喜爱，是民心相通、文明互鉴的桥梁纽带。金砖国家体育发展各具特色、各有所长，发展体育运动是各国的共同责任，加强互学互鉴是各方的共同愿望。

会议通过并签署了《金砖国家体育和体育文化合作谅解备忘录》。备忘录的主要目标是加强和发展

金砖国家之间的体育合作，促进互利共赢。预计的合作领域包括：通过体育促进社会融合；运动员、教练员和专业人员的交流；组织集体训练营；鼓励联合参加国际体育赛事等。

这份备忘录提出，金砖国家应积极交流体育管理、科学研究、反兴奋剂和体育设施维护方面的经验，并强调了对发展民族、传统和非奥林匹克体育项目的承诺。



中国队球员庄宇珊(上)在比赛中扣球。

新华社记者 韩岩摄

世界联赛中国女排不敌波兰

本报讯 2025世界女排联赛(中国北京站)比赛6月5日在北京国家体育馆展开第二个比赛日的争夺，中国女排以1比3不敌波兰女排。

中国女排首发阵容为主攻吴梦洁、庄宇珊，副攻王媛媛、陈厚羽，二传张馨萱，接应龚翔宇和自由人王梦洁。波兰女排的首发阵容是主攻卢卡西克、齐尔尼安斯卡，副攻格里卡、科尓内卢克，二传韦纳尔斯卡，接应斯蒂夏克和自由人施齐格罗夫斯卡。

首局比赛中国女排小将庄宇珊手感火热，前后排进攻屡屡得分。在稳定住节奏后，波兰女排通过网前快球不断还以颜色。虽然中国女排试图加强拦防，但自身发球未能给予对手一传带来压力，波兰女排仍然凭借高效的快攻以25比22先下一城。

第二局比赛中国女排不断进行人员调整，唐欣和万梓玥换下龚翔宇和陈厚羽以改变节奏、加强进攻。唐欣的进攻帮助中国女排一度取得10比7的领先。随后，中国女排士气高涨，不断巩固领先优势，以25比20扳回一局。主教练赵勇表示，中国女排在第二局获胜的关键在于主动的人员调整，队员上场后，把情绪和技术都带动起来。

在逐渐适应中国女排的节奏后，波兰女排在第三局重新掌握了主动，以25比19再胜一局。背水一战的第四局中，中国女排沿用了上一局局末阶段替补上场的二传邹佳祺，使得本队的进攻节奏再次发生变化，在第四局开局取得6比3的领先。但波兰女排加强反击效率，以10比8反超比分。随后的比赛，波兰女排始终在网口对中国女排施加压力，最终以25比21获得胜利。

赛后，中国女排队长龚翔宇表示，中国女排首发的年轻队员，包括替补换上来的很多队员在场上都有闪光点，也非常敢打敢拼，发挥了年轻人的冲击力。虽然比赛结果并不如意，但中国女排和波兰女排之间的差距，完全可以用时间来弥补。我们需要更耐心一些，更努力一些，向波兰女排学习。

(苏 畅)

本报记者 林 剑

凭借“全民参与+城市荣耀”的创新思路、独特理念，开赛仅三轮，被大家亲切地称为“苏超”的2025年江苏省城市足球联赛已经火爆出圈，成为球迷间热议的话题，“爆梗”不断、“名场面”不断……这其中，第二轮宿迁队主场和徐州队的“楚汉争霸2.0版”贡献了巨大的流量，为“苏超”又创造一波关注热潮。

这当然有宿迁、徐州分别作为“项羽故里”“刘邦故乡”的历史恩怨，也少不了两队在场上的真刀真枪真对抗。有网友赛后写道：宿迁队与徐州队的比赛，全场两队队员上场19次，担架抬走6人，足球“鸿门宴”实至名归。

流量之外，大家也惊异地发现，足球底蕴远不算深厚，阵容实力也算不上强大的宿迁队三轮过后以1胜2平的成绩排名积分榜第4位，22岁的高驰包办全队5粒进球，高居射手榜第一。在宿迁队副领队、宿迁市体育运动中心副主任孙晓永看来，良好的联赛开端，得益于全队顽强拼搏的战斗意志，以及每场比赛全力以赴的投入态度。

足球是社会的一面镜子。当足球冠以“城市”之名，自然也成为城市精神的最佳映射。

“场上要低调，场上要高调！”

高驰是谁？相信这是三轮“苏超”过后所有人都有的疑问。

2003年出生的高驰是宿迁宿豫区人，小学时开始接触足球，进入过江苏苏宁、沧州雄狮梯队，由于两支俱乐部先后解散，目前高驰“本职工作”就是宿迁队球员。

城市精神与城市足球的双向奔赴

接受采访时，这个22岁小伙子反复强调进球是全队努力的结果，自己只不过是在锋线位置完成了最后一击。高驰还表示，自己之前甚至没有告诉家人参加了“苏超”比赛，家人还是被朋友告知才了解自己的参赛情况。高驰说，父亲唯一强调的是戒骄戒躁、好好踢球，一定要低调。

场下“低调”，场上则无比“高调”。无论是高驰，还是队伍的老大哥，同样有职业俱乐部履历的36岁的王存，或是17、18岁的宿豫中学的学生运动员，大家都团结一心，为了胸前的宿迁队队徽，为了现场数万名宿迁球迷、身后近500万宿迁人民拼到终场哨吹响的那一刻。

“说实话，赛前并没有预料到我们队能取得这样的成绩。球队进行了两次公开选拔，招募了一批宿迁籍或在宿迁学习生活的足球爱好者，后续加入了十几名宿豫中学的学生球员，和很多足球强市没法比，但大家在场上每球必拼、令人感动。”孙晓永说。

没有无缘无故的成绩

近年来，江苏省体教融合深入推进，校园足球快速发展，宿迁市也搭建了从幼儿园到高中的梯次校园足球发展体系。高驰和多名队友均毕业于宿豫区大兴中心小学，不少队员则毕业于经济技术开发区三棵树小学，被网友称赞为“前场美如画、后场陆天宇”的主力门将陆天宇就是三棵树小学的足球教练。14名宿豫中学的学生球员另一个身份则是“伽马足球俱乐部”青训球员，这一俱乐部通过与当地体育、教育部门的深入合作，从全国各地招入一批有足球天赋的青少年

志愿面孔

本报记者 顾 宁

“一二、加油！一二、加油！”周四上午，在甘肃临潭县回族中学的操场上，一场别开生面的“拔河大课间”活动正在火热进行，欢声笑语回荡在校园上空。来自甘肃民族师范学院的支教志愿者张钊站在队伍最前端，半蹲着身子，指导着七年级学生调整拔河姿势。“注意重心下沉！后脚蹬地！”他的声音混着孩子们喊口号声，如战鼓般在校园回荡。麻绳再度紧绷，斗志昂扬。

临潭县被誉为“中国拔河之乡”，但临潭县回族中学的体育课却困在“跑圈、做操、解散”的循环里。今年3月，张钊随着甘肃民族师范学院支教团来到海拔2800米的临潭县支教。“学校地处偏远山区，但孩子们对体育运动的热情令人感动。”这是张钊对学校的初印象。然而，在他刚到学校的时候，校长说学校24个班级仅有2名专业体育教师，体育课基本就是跑圈、做操、解散“三件套”，这段话引发了他的思考，“我能为学校做些什么？我能带给学生什么？”拔河成为他们尝试的“首选项”。

临潭县当地特有的“万人扯绳赛”已被列入国家级非物质文化遗产名录。虽然这项活动在校园大课间时有开展，但受限于专业人才短缺，学校一直未能系统打造特色体育文化。曾接受过专业拔河培训的张钊主动请缨，与校领导商讨将竞技拔河引入校园的方案，“支教团的到来可谓‘雪中送炭’。”临潭县回族中学校领导说，短短两个月，支教老师们就用专业素养和敬业精神赢得全校师生的认可。

张钊说，面对学生们初见时欣喜又期待的眼神，他便暗下决心，要用专业知识为他们打开全新的体育世界。在与同学朝夕相处的时间里，他们的关系也从师生变成了朋友。“起初孩子们会怯生生地叫我‘张老师’，后来因为我在上课的时候穿了一件绿马甲，远看像汉堡而亲切地叫我‘汉堡哥’。现在除了上课，他们还会约我课后‘挑战’乒乓球、篮球，也会在被扣杀后耍赖和我说再来一局。”无论是称呼的变化还是相处的不同，这种转变藏在无数个细节里，除了这些，张钊还会把糖果塞进进步学生的口袋，用“做十个开合跳”代替“惩罚”，也会陪学生练习引体向上。

在众多学生中，张钊觉得七年级五班的沙俊祥变化最大。“他因身体原因长期回避体育活动，性格内向。当他第一次对单杠产生兴趣时，我来了一场单杠表演，没想到包括他在内的很多同学都想要尝试，我扶着他从颤颤巍巍吊起到完成第一个引体向上，虽然过程很难，但当最终成功时，他的脸上露出了欣喜与自豪。沙俊祥不仅学会了引体向上，更找回了自信，现在能积极参与班级活动，性格也变得开朗起来。”

张钊说，教学之余，支教团队经常交流心得，创新教学方法。他们将竞争机制引入训练，用糖果奖励进步学生，用适度“惩罚”激励团队合作，让同学们在快乐中感受体育的魅力。

“体育不只是练肌肉，更是练脑子。”这是张钊常挂在嘴边的话。他的体育课总有“加餐”，教排球时讲女排精神，练长跑时聊运动员的科学训练方法。在拔河训练中，他设计了“战术讨论会”，让学生自己琢磨站位和发力节奏。

“我觉得支教的意义，不是送来多少器材，而是点燃一把火。”张钊在工作日志里写道，“这段经历改变的不仅是学生，更是我自己。与学生相处的点滴，让我感受到教育的双向奔赴。不仅在他们心中种下了体育精神的种子，也让我在这段旅程中学会珍惜，坚定了投身教育事业的决心。”

运动员，依托当地学校，实现“读好书、踢好球、做好人”的愿景。

另一方面，宿迁市持续加大包括足球在内的体育场地设施供给，在宿迁古黄河水景公园、运河湾公园、古黄河雄壮河湾公园等设置共享球架(箱)，供市民免费使用，实现家门口的“运动自由”，让足球融入百姓生活。

讲好“足球+”故事

1996年建市的宿迁，发展之初面临着基础薄弱、经济落后的困难，但在近500万宿迁人民的共同努力下，正昂首迈向高质量发展阶段。

足球，无疑是宿迁经济社会发展的缩影。通过“苏超”搭建的平台，宿迁着力挖掘“赛事经济”，促进消费，推动文体旅融合发展，让赛事“流量”转化为经济社会发展的“增量”。即将于本周末开打的宿迁队与盐城队的比赛，宿迁开展了“跟着‘苏超’免费游宿迁”活动，6月14日至6月15日，7大景区对盐城市民免收门票，场上是对手，场下是朋友，邀请盐城市民共同感受西楚霸王豪情、大湖湿地生态、酒都酿造豪情。发挥“足球+”多元价值功能，不断引导更多群众参与足球、积极锻炼，成为“终生运动员”，为自身、家庭、社会发展打牢健康基础；通过球场上的共同呐喊、助威，纾解心理压力、搭建社交平台、增进感情连接，让“宿迁队”“宿迁精神”成为宿迁球迷的“精神图腾”，为经济社会发展凝聚奋进合力。

“苏超”首个主场比赛，12267名主场球迷已经让所有人感受到宿迁的激情，即将到来的下一个主场，相信蓝色将再次成为主色调，“宿迁队胜利”“永远战斗在这里”的口号也将再次响彻宿迁奥体中心。

足球总有终场哨，但关于足球的梦想、故事，永不鸣金。

张钊：支教的意义是点燃一把火